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Aufgabe 12.1

Verschliisseln Sie den Vornamen eines Mitglieds Threr Abgabegruppe mittels RSA mit den Parametern p = 5
und ¢ = 7. Verwenden Sie dabei die Zeichenkodierung aus dem Beispiel am Ende von Abschnitt 4.3.5 des
Vorlesungsskriptes und geben Sie alle durchgefiihrten Rechenschritte sowie das offentliche und das private
Schliisselpaar an.

Aufgabe 12.2

(a) Herr K. sucht eine neue Wohnung. Sie soll folgenden Anforderungen geniigen:

X: Wenn die Kiiche und das Wohnzimmer klein sind, soll ein Esszimmer vorhanden sein.
Y: Wenn kein Esszimmer vorhanden ist und das Wohnzimmer klein ist, soll die Kiiche grof} sein.
Z: Um die Mietkosten nicht aus dem Ruder laufen zu lassen, soll das Wohnzimmer klein sein, wenn ein

Esszimmer vorhanden oder die Kiiche grof3 ist.
(I) Geben Sie eine aussagenlogische Formel ¢ an, die den Sachverhalt modelliert.

(IT) Herr K. besichtigt eine Wohnung und stellt fest, dass diese iiber eine grofie Kiiche und ein grofes
Wohnzimmer, nicht aber iiber ein Esszimmer verfiigt. Kommt die Wohnung fiir Herrn K. in Frage?
Geben Sie dazu fiir ¢ eine entsprechende Bewertung an und entscheiden Sie, ob sie die Formel ¢
erfiillt.

(III) Bestimmen Sie alle Bewertungen, die ¢ erfiillen.

(b) Bei einem seiner aus Film und Fernsehen bekannten fantastischen Abenteuer besucht Adolar mit seinem
aufblasbaren Raumschiff einen Planeten, auf dem zwei intelligente Spezies leben: eine, deren Angehérige
stets liigen, und eine, deren Angehorige stets die Wahrheit sagen. Er begegnet drei Individuen A, B und C,
die die folgenden Behauptungen aufstellen:

e A behauptet, B gehore der liigenden Spezies an, C der die Wahrheit sagenden;
e B behauptet, A gehore der liigenden Spezies an;
e C behauptet, weder A noch B gehorten der liigenden Spezies an.

Bestimmen Sie die Spezies, der A, B und C jeweils angehoren, durch Angabe geeigneter aussagenlogischer
Formeln und Bewertungen dafiir.

(c) Entscheiden Sie fiir die folgenden Formeln, ob sie jeweils erfiillbar, giiltig oder unerfiillbar sind.

T (xz V ((z1 Aag) — x3)>

(II) ((II?l — .Z‘Q) < (_LIQ — _\1‘1))

(1) (21— 22) & (@1 A ~22) > 0))
(d) Wir betrachten die aussagenlogischen Formeln ¢,,, gegeben durch

) (@ & pg2) falls n gerade,
on = (zp, ¢ ~xp—1) falls n ungerade,

fiir alle n € N. Geben Sie eine Bewertung an, die ¢, fiir alle n € N erfiillt.



Aufgabe 12.3

Sei ¢ eine aussagenlogische Formel. Zeigen Sie mittels struktureller Induktion, dass die Ungleichung

D lele < lel(+1
ieN

gilt. Dabei gibt ||, an, wie oft das Zeichen a in der Formel ¢ enthalten ist.

Aufgabe 12.4
Sei Y= (—|((E1 — (EQ) A (—|;L'3 V xl))
(a) Bestimmen Sie anhand einer Wahrheitstafel eine zu ¢ fquivalente aussagenlogische Formel in disjunktiver
Normalform.

(b) Bestimmen Sie mithilfe des ERZEUGEKNF-Algorithmus aus der Vorlesung eine zu ¢ dquivalente aussa-
genlogische Formel in konjunktiver Normalform.

Aufgabe 12.5
Zeigen Sie mithilfe des Resolutionskalkiils, dass ¢ = (-=BA—=C A D)V (=B A—=D)V (C A D)V B giiltig ist.



